# 曹德旺回应:福耀科技大学(暂名)的追求目标是成为世界一流的理工科综合性大学

编者按:近日,曹德旺通过《公益时报》对社会各界关切的有关福耀科技大学(暂名)的问题进行了回应。在题为"正在创办的福耀科技大学追求目际——世界一流的理工科综合性大学"的回应文章中,曹德旺对福耀科技大学的战略定位、愿景与使命进行了全面阐述。

以下为回应全文----

## 我的上半生,勤学苦修为办 学奠定了坚实基础

一、幼年的贫困农村生活逼 我勤学苦修

1946年,我出生在上海一家 闽籍商人家庭,排行第三,不满 周岁就随父母南迁回到祖籍地 福建省福清县高山镇。那时候此 地虽名高山镇却是半岛丘陵地 带,气候恶劣,常年不是刮风就 是干旱,村民生活贫困、文化低, 为求生存也时常发生纠纷。为生 活所迫,我书读了初中一个学期 就被迫失学,幼小的心灵痛苦不 堪,但必须接受这个现实,自此 成了未成年农民,加入了农民的 队伍,无条件接受无节假日、无 社保、面朝黄土背朝天、整日劳 作却难保温饱的日子。深思之 后, 萌发必须离开农村之想,自 此之后开始尝试去做非农生意。 那个时代不允许经商,动不动就 把投机倒把帽子扣上。一个偶然 机会,我去了离家 150 公里的地 方当苗木推销员,后因业务需要 去了江苏、浙江等地,看到那些 地方乡镇企业发达,偶尔也看到 个体经营者。我意识到国家将来 会在全国掀起乡镇企业经济建 设,就开始利用闲余时间研究如 何办企业与经营企业,从拜师自 学会计开始,系统学习了各门类 知识,为后来创业奠定了基础。

## 二、产业遍布全球十一个国家,赢得尊重——福耀集团

1983年,中央一号文件规定 允许乡镇与街道企业在亏本的 情况下可以承包给个人经营,这 个消息让我感到十分兴奋,因为 我在此前十年就为这一天的到 来做了各方面准备,特别是系统 学习了企业经营。同年,我承包 了一家只有 18 个工人、连续亏 损 6年的乡镇企业,并用 8个月 时间扭亏为盈,在商场上获得了 一席之地。随着改革开放政策不 断深入,我也从承包改成合资, 经营范围也从水表面玻璃改为 汽车玻璃。产业发展战略以终端 产品汽车用玻璃定位横向和纵 向发展。坚持以市场为导向,依 靠基础科学不断创新,取得举世 瞩目的成效,硬是将一家乡镇小 厂发展成全球最大的汽车玻璃 全球专业供应商,占有全球同类 产品市场 34%以上。福耀在全球 11个国家兴建企业,成为中资在 国际上的形象企业。与此同时, 我将我个人在此期间的现金收 入, 向社会各项事业捐赠超过 140 亿元(不含这次捐 100 亿元 办福耀科技大学)。企业的交接 班已展开三年有余并取得良好 效果,新一代的福耀人已展露出 他们的活力。此时此刻,我清楚

## 正在创办的福耀科技大学追求目标

-世界一流的理工科综合性大学



地意识到我应退出企业家舞台, 去成就更有意义的事业。

三、发宏愿报国、报恩,济 世为民,这是我捐资办学的动 力基础

回首往事,如梦如初,认真思考深有感悟:世界有如大舞台,人生均在舞台上,愿景决定结果,角色尽在持续追求中完善。今生今世,我在这舞台选择演企业家角色,从初始的立德,到后期的建功创业,在这两出戏中均获有成就,深究其因是愿景宏大。这为我即将开演的第三幕——企业家捐资办学,奠定了坚实基础,我为此感到荣耀并倍加珍惜。

### <u>中国要建设科技强国,教育</u> 要先行

一、奇怪的观念,却值得我们永远学习的榜样

2010年以后,福耀先后在日 本、韩国、德国、俄罗斯、美国等11 个国家投资建厂或兼并, 使我有 机会大量接触他们的各界人员。 让我感到惊奇的是, 在全球称王 称霸的名车, 其零部件供应商多 为中小企业,大的几百人,小的百 十人均有。我接触过一个模具厂, 专门做汽车冲压膜,订单要预定 年还要是名车才可以接,该厂 工人不足百人。多次拜访请教获 知,他们世代做模具,大众汽车第 一套模具就是他家里生产的,现 在整个家族守住这个厂, 认为是 一种荣誉,赚的钱够全家族过上 有尊严的日子即可。

二、大学实验室多为企业联办方式

在国外,大学学校的实验室 多为企业全资或出资合办。还有 一些高校,教授入职资格要在大 企业当过三年以上高管方可以入 职。他们的教授工资低于企业高 管,但社会地位很高,很受尊重。

三、论文、成果、成就有机结 合,应是办学方向

他们很重视学术论文,更注重研发或成果应用。在某些产品开发成功后,注重实验和论文的佐证。有一次我在留德刘小稚博士陪同下参观她尊敬的母校。那天实验室正在试验的是奥迪汽车用化油器,他们说已连续燃烧数个月,他们要测试各种功能数据,包括化油器材料。

四、我们国家制造业遇到的难题

2010年开始,中国新一波经济起飞,新企业数量倍增,但企业管理各类人才稀缺,那些运用资本市场资金创办的企业,以高于市场数倍的工资挖角,造成制造业高管工资直线上升,赶超欧美,倒逼中国企业失去国际竞争力。

自建国以来,我国的大学名校多为国家投资创办并承担着国家重点项目研究开发,民营企业用于民生项目难以有托。客观地说,民营企业多数技术靠模仿、抄袭,因此永远停留在低附加值、低技术含量产品行列,这是必须认真面对的问题。

学术、论文、成果与转换的 脱节更值得重视。作为大学必须 考虑两个层面的利益:第一层面 是教授与教工利益,要搭建平台 帮扶,培养登上象牙塔,这是学 校一项任务,支持知识发现和实 验论证。第二层面要教授学生将 其培养成才,提出为党育人、为 国育才,这二者本来并不矛盾, 但事实是常常顾此失彼。如果能 在实验室管理体制做有效改动, 矛盾可以迎刃而解。可预见的结 果是:教授论文得到满足,研发成果及时得以转换,企业技术难题得以解决,学生实操动手能力得到提升,更佳的是科研经费得到充实。

#### 福耀科技大学战略定位

坚持中国共产党的领导,执 行各级政府颁布的法律法规,实 行理事会领导下的校长负责制。

学校设理事会,直接向校党委负责,理事会由若干社会精英组成,并吸纳校内各派精英参与。学校实行三级管理:第一级是理事会,负责制定战略纲领。理事会下辖校委会,由校长负责,主要任务是执行并深化组部门、各院系,接受所辖部门汇报。最后是学院,作为学校政策的执行人并得到充分授权。学校的依告、无论是横向还是纵向收入,无论是横向还是纵向收入,都下沉到学院由学院和教授支配。校委会的费用在河仁基金会的资助下面列支。

学校坚持以普世为原则,在 谋求培养高素质教工队伍同时, 培养学生成才与成果转换。在保 证富裕家庭学生得到教育同时 兼善贫困生的发展,将为党育 人、为国育才落到实处。

学校坚持以理工科研究型 大学定位,设材料科学与工程、 计算机科学与技术、机械与智能 制造、车辆与交通、环境与生态、 经济与管理以及基础教学部等 七个学院(部)。由慈善基金会举 办、政府支持,实施以市场为导 向,基础科学为依托,持续创新, 为国家产业发展培养急需人才 的同时,探索教育创新之路。

创新专业硕士双导师制度,做到学术与成果兼顾:学院实行双导师制度,建制内配置高素养专业导师,负责理论与专业教授、撰写论文。非建制配置一名专业实践丰富、动手能力强导师,负责实验室操作,并配合导师实验,教授学生动手。促成理论与实践有效结合,科研成果得以有效执行。

学校设助学奖教基金,力争财政独立。在大学获得教育部注册批准以后,将向国家申请以养校为目的的福耀科技大学助学奖教基金会,性质为公募基金会,接受社会、个人与企业捐赠,用于养校,促成学校财政独立,基金会应建立多元监管制度,用公开透明

为工具,保证公正与公平。

河仁慈善基金会将负责每年给学校提供5亿元人民币,时间为大学开办后的第一个十年(2024年1月至2033年12月),资金来源于已捐100亿元基建未用完资金。

福耀科技大学可在全球范围内招聘科学家、教授、学科带头人,前置条件是必须认同本校大学章程全部条款并遵守。

薪酬政策方面,学校招聘科学家、教授、学科带头人薪酬制定体系拟参考国内知名大学标准。工资体系中针对在教工岗位上有学术成果并能满足学校考核标准的给予奖励或晋级。

学校将帮助入职教职人员, 申请符合国家与地方人才引进的 优惠政策,所得归属于入职人员。

学校计划在全球招生。本大 学追求的是国际化,在师资全球 化同时应强调学生全球化,重点 针对中国台湾、香港、澳门及亚 洲地区学生。

学校追求生源高质量,招生标准应对标国内前5%大学标准,国外生入校亦要遵此例。

学校取名福耀科技大学,主要考虑举办人起家于福耀集团,在全球制造业享有崇高信誉,更有福耀治企经验的借鉴。

校徽使用清朝著名书法家 吴大澄撰写的篆刻定体"图片" 为图腾,表达"用心办学、苦心治 学、恒心求学、精心研学、众心成 城"之意。

校训使用:敬天爱人,止于 至善。倡导的是任何人求成心先 求志,从遵纪守法开始,敬畏众 生,人格高尚,持续求简,追求至 善至美。

## 福耀科技大学的愿景与使命

愿景:在我心目中,福耀科技大学是一所充满理想与活力的高等学府,是一所宏伟、庄严,拥有厚重文化传承的校园。她具有优美、舒适的学习环境,开放、自由的学术氛围,浪漫、优雅的校园环境。多年以后,人们称这里传承着"福耀学派",是每个人心中都向往的科学圣殿。

使命:为实现这一愿景,学校建设要肩负起不可动摇的历史使命。

第一个使命是人才的培养。 学校要培养政治可靠的国家栋梁 之才,坚决服从中国共产党领导, 积极宣传党的各项政策,发展优 秀青年学生加入党组织。同时,优 秀的人才也必须是专业精通的专 家型人才,能在一些领域、一些方 向上有独到成就,乃至培养出一 些大师级人才。 (下转 07 版)